
1 Individuální poptávka

1. Petr má uºitkovou funkci U = xBxR, kde xB je po£et balon· a xR je po£et branká°ských rukavic. Jeho
rozpo£tové omezení je pB · xB + pR · xR = m, kde pB je cena balonu a pR je cena rukavic. Spo£ítejte
Petrovu poptávku po balónech a rukavicích.

2. Tomá² má uºitkovou funkci U = x2y4, kde x je po£et kopa£ek a y po£et dres·, které má.
a) Jakou £ást svého p°íjmu bude utrácet na kopa£ky a jakou na dresy, pokud má p°íjem m, cena

kopa£ek je px a cena dres· py?
b) V jakém pom¥ru bude spot°ebovávat kopa£ky a dresy, pokud jedny kopa£ky stojí dvakrát tolik co

jeden dres?

3. Karel hraje ve svém volném £ase golf a tenis. Jeho uºitková funkce je U(g, t) = gt, kde g je po£et
her golfu za týden a t je po£et zápas· v tenisu za týden. Na tyto sporty má k dispozici 4000 K£
za týden. Jedna hra golfu i jeden tenisový zápas ho stojí 500 K£. D°ív Karel maximalizoval uºitek
omezený svým rozpo£tovým omezením. Nyní p°ijal funkci v jedné asociaci, a tak t¥mto sport·m m·ºe
v¥novat maximáln¥ 12 hodin za týden. Jedna hra golfu trvá 3 hodiny a jeden zápas tenisu 2 hodiny. O
kolik se kv·li £asovému omezení zm¥nil po£et her golfu a zápas· tenisu, které Karel absolvuje za týden?

4. Pavlova uºitková funkce je min{o, 3b}, kde o jsou zna£kové italské obleky a b jsou zna£kové italské
boty.
a) Pokud jeden oblek stojí 4000 euro a jedny boty 600 euro a jeho p°íjem je m, jak bude poptávané

mnoºství oblek· záviset na jeho p°íjmu?
b) Jaký bude funk£ní tvar Pavlovy Engelovy k°ivky pro boty?

5. Milan rád jezdí v rychlých autech. Na auta si ²et°í v²echny peníze, co neutratí za b¥ºné výdaje. Jeho
uºitková funkce je U(b, a) = 50000(ln b) + a, kde b jsou b¥ºné výdaje a a jsou peníze na auta za m¥síc.
a) Milan má ²patný rok. Za b¥ºné výdaje utratí pouze 45000 K£ za m¥síc. Kolik pen¥z u²et°í m¥sí£n¥

na rychlá auta?
b) Dal²í rok má Milan v¥t²í ²t¥stí a kaºdý m¥síc u²et°í na auto 65 000 K£. Jak velký je jeho m¥sí£ní

p°íjem?

2 Slutského rovnice

1. Vra´me se k Petrovi, který má stále uºitkovou funkci U = xBxR, kde xB je po£et balon· a xR je po£et
branká°ských rukavic. Cena balon· je 200 K£ a cena rukavic je 400 K£. Petr·v p°íjem je 8000 K£.
Nyní se cena rukavic sníºila na 200 K£?
a) Jak velká je jeho spot°eba balon· a branká°ských rukavic p°ed zm¥nou a po zm¥n¥?
b) Jak velký by musel být jeho p°íjem, aby si s novými cenami mohl dovolit svoji p·vodní spot°ebu?
c) O kolik rukavic se zm¥ní Petrova spot°eba kv·li substitu£nímu efektu? O kolik kv·li d·chodovému

efektu?

2. Jaroslav má rád dobré víno a pivo. Jeho poptávka po kvalitním vín¥ je q = 0, 001m − 0, 1pV , kde m
je jeho p°íjem a pV je cena vína. Jaroslav má p°íjem 100 000 K£ a cena jednoho piva je 30 K£. Minulý
rok stála jedna láhev vína 500 K£. Tento rok cena láhve vína kv·li ²patnému po£así vzrostla na 600
K£.
a) Kolik si koupil vína p°ed zm¥nou ceny a kolik ho koupí po zm¥n¥ ceny?
b) Jak velký by musel být jeho p°íjem, aby si po zm¥n¥ ceny mohl dovolit koupit stejné mnoºství vína

a piva jako p°ed zm¥nou ceny?
c) O kolik lahví vína se Jaroslavova spot°eba zm¥nila kv·li substitu£nímu a o kolik kv·li d·chodovému

efektu?

3. Michal jí pouze raj£ata a papriky. Tyto statky jsou pro n¥j dokonalé substituty, které je ochoten
nahrazovat v pom¥ru 1 kg raj£at za 1 kg paprik. Jeho p°íjem je 150 K£. Raj£ata stojí 27 K£/kg a
papriky 30 K£/kg.
a) Jak velký bude substitu£ní efekt poklesu ceny paprik na 25 K£/kg?



b) Jak velký by byl substitu£ní efekt poklesu ceny paprik z 25 na 20 K£/kg?

4. Pavel spot°ebovává zna£kové italské obleky o a zna£kové italské boty b a má uºitkovou funkci min{o, 2b}.
Jeden oblek stojí 750 euro a jedny boty 500 euro a jeho p°íjem je 100 000 euro. Jak velký bude substi-
tu£ní a d·chodový efekt r·stu ceny obleku na 1000 euro?

5. Milan jede vlakem z Prahy do Istanbulu. Kv·li oslav¥ v Praze zme²kal letadlo a navíc mu na cestování
zbylo posledních 2000 K£. Rozhoduje se, jestli pojede první nebo druhou t°ídou. Cesta do Istanbulu
m¥°í 1500 km. Jeden km první t°ídou stojí 2 K£ a druhou t°ídou 1 K£. Milan je rozhodnutý utratit
v²echny peníze za lístky a jet co nejvíc £asu první t°ídou.
a) Kolik km pojede první a kolik km druhou t°ídou?
b) Jak by se odpov¥¤ z (a) zm¥nila, pokud by se cena 1 km druhou t°ídou sníºila na 0,50 K£?
c) Zm¥nila se vzdálenost, kterou Milan cestuje druhou t°ídou, kv·li substitu£nímu nebo kv·li d·-

chodovému efektu?
d) Jaký statek je pro Milana cestování druhou t°ídou?

6. Patrik spot°ebovává pouze dva statky x a y. Víme, ºe mezi roky 2010 a 2011 jeho p°íjem z·stal stejný
a ceny statku x a y se zvý²ily shodn¥ o 10 %. Patrik si v roce 2011 koupil více statku x a mén¥ statku
y neº v roce 2010. Co m·ºeme °íci o statcích x a y?

3 P°ebytek spot°ebitele

1. Brumda spot°ebovává med. Jeho poptávková funkce po medu je D(p) = 10 − 2p. Cena medu p je 2
dukáty. Jaký je Brumd·v £istý a hrubý spot°ebitelský p°ebytek?

2. �melda spot°ebovává nektar n a ostatní statky y. Jeho uºitková funkce je U(n, y) = 5n− n2 + y.
a) Jaká bude jeho funkce poptávky po nektaru?
b) O kolik se zm¥ní �meld·v £istý p°ebytek spot°ebitele, kdyº se cena nektaru zvý²í z 2 na 3 dukát·?

3. Pu£melounovy preference reprezentuje uºitková funkce U(x, y) = min{x, y}, kde x jsou kolá£e a y jsou
peníze, které utratí na ostatní statky. Ceny jsou (px, py) = (2, 1) a jeho p°íjem je 24 dukát·. Najednou
se ceny zm¥ní na (px, py) = (3, 1).
a) Jaký je Pu£meloun·v p·vodní a nový optimální spot°ební ko²?
b) Jaké je maximální mnoºství pen¥z, které bude Pu£meloun ochotný zaplatit, aby se vyhnul zvý²ení

ceny? Je tato £ástka kompenza£ní nebo ekvivalentní variace?
c) O kolik by se musel zvý²it Pu£meloun·v p°íjem p°i nových cenách, aby na tom byl Pu£meloun

stejn¥ dob°e jako p°ed zm¥nou? Je tato £ástka kompenza£ní nebo ekvivalentní variace?

4. Preference brouka Kvapíka reprezentuje uºitková funkce U(x, y) = 10x− x2/2 + y, kde x jsou b¥ºecké
boty a y jsou peníze, které utratí na ostatní statky. Kvapík má p°íjem 30 dukát·. B¥ºecké boty stojí 6
dukát· jedny. Kvapíkovi se te¤ naskytla p°íleºitost p°ihlásit se do brou£ího b¥ºeckého klubu, ve kterém
se dají boty koupit za 5 dukát·.
a) Jaká je Kvapíkova spot°eba bot p°ed vstupem do klubu a jaký je jeho uºitek p°i této spot°eb¥?
b) Kolik pen¥z by byl Kvapík ochotný zaplatit za £lenství v tomto klubu? Je tato £ástka kompenza£ní

nebo ekvivalentní variace?
c) Jeho kamarád Cvr£ek má strach, ºe si Kvapík v klubu najde nové kamarády. Kolik pen¥z by

Kvapíkovi musel minimáln¥ nabídnout, aby Kvapík do tohoto klubu nevstoupil? Je tato £ástka kom-
penza£ní nebo ekvivalentní variace?

5. Cvr£ek rád hraje na housli£ky. Jeho uºitková funkce je U(h,m) = 3h+m, kde h jsou hodiny hraní na
housli£ky a m jsou výdaje na ostatní statky. M·ºe hrát maximáln¥ 10 hodin denn¥, pak ho za£ne bolet
celé t¥lo a hraní ho p°estane bavit. Ostatní brouci v²ak jeho hudební nad²ení nesdílí. Zakázali mu hrát
víc neº 3 hodiny denn¥. Pokud by cht¥l hrát del²í dobu, musel by si koupit licenci. Kolik dukát· bude
Cvr£ek ochotný maximáln¥ zaplatit za jednodenní licenci?



6. Petr chodí do tenisového klubu, kde si m·ºe pronajmout kurt za 50 K£ na hodinu. Krom¥ toho si
tento tenisový klub ú£tuje ro£ní £lenský poplatek. Petrova uºitková funkce je U(x, y) = 100t− t2/4+y,
kde t jsou hodiny tenisu za rok a y jsou výdaje na ostatní statky. Petr·v ro£ní p°íjem je 300 000 K£.
P°edpokládejte, ºe toto je jediný tenisový klub ve m¥st¥, kde Petr bydlí.
a) Jaký maximální ro£ní £lenský poplatek by byl Petr ochotný zaplatit?
b) Jaký maximální ro£ní £lenský poplatek by tenisový klub mohl Petrovi ú£tovat, pokud se za proná-

jem kurtu neplatilo nic? Polep²il by si tenisový klub touto zm¥nou?

4 Trºní poptávka

1. Na benzinové pump¥ blízko Brna nabírají benzín dva typy vozidel: úsporná auta a traktory. Týdenní
poptávková funkce jednoho vlastníka auta je DA(p) = 20 − 0, 5p pro p ≤ 40 a DA(p) = 0 pro p > 40
K£/litr. Týdenní poptávková funkce jednoho vlastníka traktoru je DT (p) = 15 − 0, 3p pro p ≤ 50
a DT (p) = 0 pro p > 50 K£/litr. P°edpokládejme, ºe pumpa má dohromady 150 zákazník·, 100
automobilist· a 50 traktorist·.
a) Jaká bude týdenní poptávané mnoºství na této pump¥ p°i cen¥ 30 a 45 K£/litr. Kolik budou

poptávat automobilisté a kolik traktoristé?
b) O kolik se zvý²í poptávané mnoºství, pokud se cena benzínu sníºí z 30 na 29 K£/litr? O kolik se

zvý²í poptávané mnoºství, pokud cena klesne z 45 na 44 K£/litr?
c) Napi²te funkci poptávky po benzínu na této pump¥ DP (p) a nakreslete graf této funkce.

2. Najd¥te inverzní poptávkové funkce pro tyto funkce:
a) q(p) = 20− p/5,
b) q(p) = 20/

√
2p,

c) q(p) = max{5− p, 0}.

3. V zapadlém horském kraji jsou pouze dv¥ vesnice, H·rka a Lhota. Inverzní poptávková funkce po
mléku v H·rce je pH(q) = 10 − 1

2q pro q ∈ (0, 20) a poptávka po mléku ve Lhot¥ je pL(q) = 20 − 1
3q

pro q ∈ (0, 60).
a) Jaká je cenová elasticita poptávky po mléku ve H·rce a ve Lhotce p°i cen¥ p.
b) P°i jakých cenách zde bude cenová elasticita poptávky po mléku rovna -1?
c) Jaká bude cenová elasticita poptávky po mléku v tomto horském kraji (agregátní poptávka pro ob¥

vesnice) p°i cenách 5 a 15 K£/litr mléka.

4. Jaká je cenová a d·chodová elasticita poptávky a o jaké se jedná statky?
a) q(p) = 1000− 100p+ 20m, p = 50, m = 1000.
b) q(p) = 1000p−0,5m−1.
c) ln q(p) = 0, 1 ln p− 0, 5 lnm.

5. Poptávka po lístcích na koncert skupiny U2 je q(p) = 200000− 1000p, kde p je cena lístk·.
a) P°i jaké cen¥ by byl p°íjem z prodeje lístk· maximální?
b) Jaká je cenová elasticita poptávky p°i této cen¥? Jaký je mezní p°íjem p°i této cen¥?
c) Za jakou cenu se budou tyto lístky prodávat, pokud se po°adatelská agentura snaºí maximalizovat

p°íjem z lístku a kapacita stadionu, kde se bude koncert konat, je 60 000 míst.
d) Jaká je elasticita poptávky p°i této cen¥? Jaký je mezní p°íjem p°i této cen¥?

5 Parciální rovnováha

1. V království krále Pravoslava je poptávka po soli D(p) = 350− p a nabídka soli je S(p) = 50 + p, kde
jednotkou mnoºství je kilogram soli za m¥síc a jednotkou ceny jsou zla´áky.
a) Jaké je rovnováºné mnoºství a rovnováºná cena soli?
b) V království je nedostatek soli a je t°eba s ní ²et°it. Jak velkou mnoºstevní da¬ t musí král na s·l

uvalit, pokud chce sníºit spot°ebu soli na 100 kg za m¥síc?
c) Jak velkou ztrátu mrtvé váhy tato da¬ zp·sobí?



2. V království krále Dobromila je poptávka po kroupách q = 250− 2p a nabídka krup q = 2+ 6p, kde q
je mnoºství v kilogramech a p je cena v krejcarech. Král ustanovil, ºe cena krup bude 25 krejcar· za
kilo. Aby p°ede²el nedostatku krup, rozhodl se, ºe zaplatí mlyná°·m takovou dotaci, p°i které se bude
nabízené a poptávané mnoºství krup rovnat. Jak velká bude dotace na kilo krup?

3. Král Kazisv¥t miluje dan¥. Jeho poddaní zase milují med, a tak se král rozhodl, ºe jim na med uvalí
100% da¬ ad valorem. Poptávka poddaných po medu je q = 150 − 2, 5p a nabídka medu je q = 10p,
jde q je mnoºství medu v kilogramech a p je cena medu v krejcarech.
a) Jaké bude rovnováºné mnoºství medu a jaká bude rovnováºná cena medu, pokud da¬ odvádí pod-

daní?
b) Jaké bude rovnováºné mnoºství medu a jaká bude rovnováºná cena medu, pokud da¬ odvádí prode-

jci?

4. Království krále Kazisv¥ta je stejné jako v p°edchozím p°íkladu (v£etn¥ poptávky a nabídku medu).
Akorát král dostal nápad, jak by si mohl je²t¥ polep²it. Zru²il da¬ na med a vydal na°ízení, podle
kterého za kaºdé spot°ebované kilo medu musí poddaní odvést kilo medu králi. Pokud tedy n¥kdo chce
spot°ebovat 5 kg medu, musí nakoupit celkem 10 kg medu a 5 kg poslat králi. Král pak sní v²echen
med, co dostane.
a) Jaké bude rovnováºné mnoºství medu a jaká bude rovnováºná cena medu?
b) N¥kte°í poddaní za£ínají tento zákon bojkotovat. Král se proto rozhodl, ºe mu budou med posílat

p°ímo prodejci. Pokud tedy chce poddaný spot°ebovat 5 kg medu, koupí si pouze 5 kg medu a
prodejce pak po²le 5 kg medu králi. Jaké bude nyní rovnováºné mnoºství a jaká bude rovnováºná
cena medu?

5. P°edpokládejte, ºe nabídka cigaret je horizontální a poptávka po cigaretách má lineární tvar. Zatím
je spot°ební da¬ na cigarety t. Vláda pot°ebuje zvý²it da¬ové p°íjmy, a tak uvaºuje, ºe da¬ na cigarety
zdvojnásobí. Kolikrát by toto zdvojnásobení dan¥ zvý²ilo ztrátu mrtvé váhy?

6. Poptávková i nabídková k°ivka na trhu s alkoholem jsou lineární. Sklon poptávkové k°ivky je −3 a
sklon nabídkové k°ivky je 2, kde na vodorovné ose je cena a na svislé ose je mnoºství. P°edpokládejte,
ºe vláda uvalí novou da¬ ve vý²i 30 K£ na litr alkoholu. Kolik korun z této dan¥ zaplatí poptávající a
kolik nabízející?

�E�ENÍ

5.1 Poptávka

1. Jedná se o Cobb-Douglasovu uºitkovou funkci. V úvahu p°ipadá jen vnit°ní °e²ení. Z podmínky
MRS = −pB

pR
a rozpo£tového omezenízískáme °e²ení xB(pB , pR,m) = m/2pB a xR(pB , pR,m) =

m/2pR.
2. Op¥t se jedná se o Cobb-Douglasovu uºitkovou funkci. Postup je stejný jako v p°edchozím p°ípad¥.
V²imn¥te si, ºe koe�cienty v uºitkové funkci rozhodují o tom, jakou £ást svého p°íjmu utratí za daný
za statk·.
a) 1/3 za kopa£ky a 2/3 za dresy.
b) y = 4x.

3. Spo£ítáme optimum p°i p·vodním omezení (4,4). Pokud by p°i novém (£asovém) omezení byla tato
spot°eba dostupná, pak bude stále spot°ebovávat ko² (4,4), protoºe ho projevil jako preferovaný. Tento
ko² ov²em není dostupný. Vy°e²íme pro nové rozpo£tové omezení. Po£et her golfu se sníºil o 2 a po£et
her tenisu o 1.

4. Víme, ºe statky budou spot°ebovávány v pom¥ru 3b = o.
a) o = m/4200.
b) m = 12600b.

5. Jedná se o kvazilineární prefernce. Zjistíte, ºe Milan chce za b¥ºné výdaje utratit 50 000 K£. Zbytek
dává na auta. (Od tohoto p°íjmu je Engelova k°ivka verikální)
a) Jedná se rohové °e²ení, tedy 0 K£.
b) 115 000 K£.



5.2 Slutského rovnice

1. a) P°ed zm¥nou: xB = 20 a xR = 10. Po zm¥n¥: xB = 20 a xR = 20.
b) 6000 K£.
c) Substitu£ní efekt je dán jako x(p,m)−x(p′,m′), tj. jako rozdíl mezi p·vodní poptávkou a poptávkou

p°i nových cenách a kompenzovaném d·chodu. Kv·li substitu£nímu i kv·li d·chodovému efektu
vzroste spot°eba rukavic o 5.

2. a) P°ed zm¥nou: 50. Po zm¥n¥: 40.
b) 105 000 K£.
c) Kv·li substitu£nímu i kv·li d·chodovému efektu klesne Jaroslavova spot°eba vína o 5.

3. a) 6 kg paprik, protoºe Kompenzovaný p°íjem je stejný jako skute£ný p°íjem. Celá zm¥na tedy
p°ipadne na substitu£ní efekt.

b) 0 kg paprik.
4. Substitu£ní efekt této zm¥ny je 0. D·chodový efekt sníºí mnoºství nakoupených oblek· o 20.
5. a) 500 km první t°ídou a 1000 km druhou t°ídou.
b) Jel by 833,34 km první a 666,66 km druhou t°ídou.
c) Kv·li d·chodovému efektu.
d) Gi�en·v statek.

6. Statek x je pod°adný a statek y normální.

5.3 P°ebytek spot°ebitele

1. Nejsnadn¥j²í je nakreslit si obrázke poptávky a spo£ítat odpovídající plochu. �istý spot°ebitelský
p°ebytek: 9 dukát·.
Hrubý spot°ebitelský p°ebytek: 21 dukát·.

2. a) Hledáme poptávku. M·ºeme p°edpokládat vnit°ní °e²ení (kvazilineární, konvexní preference).
Výsledek je p = 5− 2n.

b) Sníºí se o 1,25 dukátu.
3. a) P·vodní spot°ební ko²: (8,8). Nový spot°ební ko²: (6,6).
b) Jedná se o ekvivalentní variaci. EV spo£ítáme jako rozdíl d·chodu, který spot°ebitel pot°ebuje,

aby p°i p·vodních cenách dosáhl stejného uºitku jako p°i nových cenách, a p·vodního d·chodu. P°i
p°íjmu m si spot°ebitel zvolí spot°ební ko² ( m

p1+p2
, m
p1+p2

). Tento ko² musí být pro spot°ebitele stejn¥
dobrý jako ko² (6, 6). Protoºe jsou statky dokonalé komplemnety m

p1+p2
= 6 a m = 18. EV = −6

c) Kompenza£ní variace. CV = −8
4. a) Spot°ebovává 4 boty. Jeho uºitek je 38.
b) 4,5 dukátu. Kompenza£ní variace.
c) 4,5 dukátu. Ekvivalentní variace.

5. Zajímá nás o kolik se musí zm¥nit p°íjem, aby byl indiferentní mezi touto úrovní p°íjmu a hraním 10
hodin a hráním 3 hodin a p·vodní úrovní p°íjmu. Tedy 9 +m = 31 +m− EV Výsledek je 21.

6. Op¥t hledáme ekvivaletní variaci. Spot°ebitel je indiferetní mezi situací, kdy nemuºe chodit do klubu
a d·chod je 300 000 a situací, kdy m·ºe chodit do klubu (optimální po£et hodin tenisu p°i cen¥ 50 je
100) a jeho d·chod je upraven o ekvivaletní variaci. V prvním p°ípad¥ bude ochoten zaplatit 2500 K£.
Ve druhém p°ípad¥ 10 000 K£.

5.4 Trºní poptávka

1. a) P°i cen¥ 30 K£/litr je celkové poptávané mnoºství 800 litr·, z toho automobilisté poptávají 500
a traktoristé 300 litr·. P°i cen¥ 45 K£/litr je poptávané mnoºství 75 litr· a celou poptávku tvo°í
traktoristé.

b) P°i zm¥n¥ z 30 na 29 K£/litr o 65 litr·. P°i zm¥n¥ z 45 na 44 K£/litr o 15 litr·.

c) DP (p) =


2750− 65p pro p ∈ 〈0, 40〉
750− 15p pro p ∈ 〈40, 50〉
0 pro p > 50.

2. a) p(q) = 100− 5q.
b) p(q) = 200/q2.

c) p(q) =

{
5− q pro q ∈ (0, 5)

0 pro q ≥ 5.



3. a) H·rka: εH = −p
10−p pro p ∈ 〈0, 10).

Lhota: εL = −p
20−p pro p ∈ 〈0, 20).

b) H·rka: p = 5. Lhota: p = 10.
c) P°i cen¥ 5: ε = −5/11. P°i cen¥ 15: ε = −3.

4. a) Cenová elasticita poptávky je ε = −5/16 � b¥ºný statek.
D·chodová elasticita poptávky je εI = 5/4 � normální (luxusní) statek.

b) ε = −0, 5 � b¥ºný statek.
εI = −1 � pod°adný statek.

c) ε = 0, 1 � Gi�en·v statek.
εI = −0, 5 � pod°adný statek.

5. a) 100 K£.
b) ε = −1. MR = 0.
c) 140 K£.
d) ε = −2, 3. MR = 80.

5.5 Parciální rovnováha

1. a) q = 200 kg a p = 150 zla´ák·.
b) (Viz Varian kap. 16.6) Spo£ítáte p°i jaké cen¥ kupující poptávají 100 kg a p°i jaké cen¥ nabízející

nabízejí 100 kg. Rozdíl je da¬, t = 200 zla´ák·.
c) (Viz Varian kap. 16.8) Ztráta mrtvé váhy této dan¥ je 10 000 zla´ák·.

2. Zjistíme poptávané mnoºství p°i regulované cen¥ a spo£ítáme jakou cenu musí pordávající dostat,
aby byli ochotni nabídnout toto mnoºství. Rozdíl mezi touto cenou a regulovanou cenou je dotace, 8
krejcar· na kilo krup.

3. (Viz Varian kap. 16.6)
a) q = 100 kg a p = 10 krejcar·
b) q = 100 kg a p = 20 krejcar·.

4. a) Situace je pro poddané stejná jako 100% da¬. Jejich poptávka se tedy sníºí, jako kdyby platili
dvounásobnou cenu. Nabídka se ov²em musí rovna poptávce poddaných a poptávce krále, která je
stejn¥ velká. Výsledek je q = 150 kg a p = 15 krejcar·

b) q = 150 kg a p = 30 krejcar·.
5. Trh vypadá jako na obrázku A na str. 297 (Varian). Posu¬te nabídku nahoru o 2t a provnejte náklady
mrtvé váhy. 4krát.

6. (Viz Varian p°íklad nna str. 295-296) Poptávající zaplatí 12 korun a nabízející 18 korun.


